

“90后”村党支部书记刘腾潇： 带领群众种出致富增收“金葫芦”

最泰安全媒体记者 崔东旭 文/图



乡村振兴，关键在人。作为宁阳县堽城镇城南村党支部书记，刘腾潇带领当地群众走出了一条以党建引领合作社，立体种植葫芦和黄花菜带动村集体增收致富的新路子。

正在查看葫芦长势的刘腾潇。



喜好带动事业，发展葫芦经济

你见过佛像一样的葫芦吗？一个葫芦从几百元到上万元，是不是吓你一跳？

走进宁阳县堽城镇城南村葫芦工坊种植基地，一个个形态各异的葫芦模具映入眼帘。有人物摆件类的，有鸣虫葫芦罐类的，有石膏范制的……葫芦丰收后，将发往京津沪等地。一个个小葫芦成为村民致富的“金疙瘩”。

刘腾潇是堽城镇城南村的致富带头人，也是城南村最年轻的村

党支部书记。据了解，1991年出生的刘腾潇2015年加入中国共产党，2022年被评为山东省高级农民农艺师，2023年6月被选为城南村党支部书记。凭借着对葫芦的喜爱，刘腾潇将葫芦与事业结合，以电子商务为发展契机，注册成立以葫芦销售为主的电子商务公司，拓宽销售渠道。随着产品需求量的增大，他主动联系招纳了本村闲散劳动力，解决了部分村民就业问题。

据刘腾潇介绍，近年来，村“两委”干部带头种植黄花菜，同时发动村民以地入股、以资入股。截至目前，葫芦工坊种植基地已建成四面采光棚8个，铺设水肥一体化管道1.3万米，采取地面种植黄花菜、地上空间葫芦爬秧的立体种植模式，亩均年产黄花菜3000斤，实现销售收入4.5万元；亩均年产成品葫芦200个，经纸模、瓦模套种后，可实现亩均年产值10余万元，带动就业50余人。

增加就业机会，实现致富增收

“这几年，我一直在葫芦工坊种植基地务工，一年工资收入在3万元左右，如果不是刘腾潇，我就没有这份收入，附近的老百姓都很感激他。”正在制作葫芦模具的堽城镇城南村村民刘元群说，“我身体不好，出不了远门，也干不了重体力活。学习制作葫芦模具，让我掌握了一门‘手艺’，有了就业机会，也增加了我的收入。”

在葫芦工坊种植基地，记者还见到了工坊顾问颜潇雨，今年是他从事葫芦种植的第三个年头。从最

初的葫芦售卖到现在的葫芦种植，颜潇雨向刘腾潇拜师学艺。“我喜欢上了葫芦，也希望葫芦可以按照我的想法呈现出更好的艺术效果。”颜潇雨说。现在葫芦工坊种植基地有一个大棚是属于他的，相比之前的单纯售卖，葫芦种植的收益使颜潇雨的年收入翻了番。“师父带动我们持续改进种植技术，扩大种植规模，我们的收入一年比一年好，也感谢师父助力我实现创业梦。”颜潇雨开心地说。

如今，刘腾潇已拥有了集模具

制作、葫芦种植、葫芦销售于一体的“一条龙”式葫芦产业链条。刘腾潇以党员的实干担当，扎根乡村、发展产业，带领乡亲们走上增收致富路。

“我打算借助宁阳葫芦工坊及党支部领办合作社的优势，将本村打造一个葫芦特色村、非遗电商村，组建村里的电商直播团队。我们有优秀的产品、独特的技术，相信在不久的将来，一定会实现致富梦。”谈及未来的发展，刘腾潇充满了信心。

税惠助农让金银花变真“金银”



基地工作人员采摘、分拣、挑选金银花。
通讯员供图

本报讯（最泰安全媒体记者 池彦明）眼下正值金银花收获的季节，新泰市金银花种植基地迎来采收期，万亩金银花海随风波动，多名村民穿梭其中，辛勤采摘，呈现出一片忙碌而热闹的景象。

“采摘结束后把金银花烘干，就有公司上门收购。金银花能给当地带来不小的经济效益，基地也带动了当地百余名村民参与种植采摘工作。”在新泰市金银花种植基地，新泰市新汶街道东良社区党委副书记孙圣伟一边指导村民采摘，一边为记者介绍基地发展情况。

据了解，新泰市金银花种植基地共发展金银花种植面积367公顷，年产值近4000万元。借助良好的生态环境，新泰市翟镇兴隆屯村联合新泰市益源农业发展有限公司大力发展中草药种植，建立以金银花种植为主的中药材产业示范园，推动金银花种植、销售、加工

融合发展，让村民在家门口实现就业增收。

为助力乡村振兴和农业发展，新泰市税务局聚焦以金银花种植为主的农产品税收优惠政策，将金银花种植销售相关“税惠大礼包”精准送达新泰市金银花种植基地。新泰市税务局成立的“小税滴”税惠政策宣讲团，针对金银花种植合作社和个体经营者开展农产品税收政策宣传辅导，针对农业生产者开展销售自产农产品免征增值税政策宣传辅导，针对金银花收购公司开展小微企业“六税两费”减免等税收优惠政策宣传辅导。

“借助市场优势和税务部门的支持帮扶，金银花种植基地将进一步延伸产业链，引入自动化设备，不断提升标准化种植水平，打造标准化金银花种植示范基地，充分发挥农业项目对乡村振兴的支撑带动作用。”孙圣伟说。

金山社区反诈宣传 守护群众“钱袋子”



志愿者为居民发放防诈骗明白纸。
通讯员供图

本报讯（最泰安全媒体记者 曹一秀 通讯员 杨金）7月3日，泰前街道金山社区新时代文明实践站组织志愿者开展反诈宣传活动，进一步加大反诈宣传力度，切实提高辖区居民的防诈意识，帮助辖区居民捂紧“钱袋子”。

志愿者在辖区内张贴宣传海报、发放防诈骗明白纸，在网格微信群内转发反诈知识等，提醒居民注意保护个人信息，以防上当受骗。社区工作人员深入群众，面向居民讲解反诈知识，让居民牢记“三不一多”原则（未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实），切实提高居民法律意识，不给诈骗分子任何可乘之机。志愿者同时提醒居民，遇到疑似电信诈骗时，一定要提高警惕，保持沉着冷静，及时报警处置，确保财产安全。

此次宣传活动提高了居民对诈骗犯罪的认识和识别能力，进一步增强了群众抵制电信诈骗的“免疫力”，营造了“全民反诈”氛围。

向阳社区家长学校 举办家庭教育讲座

本报讯（最泰安全媒体记者 曹一秀 通讯员 王文文）7月5日上午，泰前街道向阳社区家长学校、社区新时代文明实践站开展了“最好的教育是陪伴”主题家庭教育讲座活动，加强家长与孩子的沟通、交流，广泛听取家长意见建议，搭建家长与学校学习交流、研讨互动的平台。

讲座上，志愿者以“最好的教育是陪伴”为主题，为家长讲解陪伴的意义及高质量陪伴的实用技巧，让家长了解如何和孩子沟通、如何培养孩子。志愿者还从“不要经常打骂孩子”“不要忽视对孩子的陪伴”“教育孩子以鼓励为主”等方面展开了具体讲解。“这次家庭教育讲座让我学到了很多沟通技巧，相信只要播下幸福的种子，就会有花开的一天。”参与活动的一位家长说。

此次家庭教育讲座的开展，架起了社区与家长之间沟通交流的桥梁，丰富了家长的育儿知识，为助力孩子健康成长、建设幸福和谐社区奠定了基础。